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La importancia de una instalación exitosa en proyectos de revestimiento refractario 

En todo proyecto de revestimiento mediante el uso de hormigones refractarios, y destinado a operar en 
condiciones de alta temperatura —ya sea en hornos de cocción, de tratamiento térmico o de fusión metálica 
intervienen múltiples variables que condicionan el desempeño final del conjunto: la temperatura de trabajo, 
la atmósfera del proceso, la selección de materiales y el diseño del sistema. 

Sin embargo, ninguno de estos factores por sí mismo, logra garantizar un resultado exitoso si la instalación del 
revestimiento no se ejecuta con el nivel de control, precisión y conocimiento técnico que exige este tipo de 
materiales. 

La instalación es, en definitiva, la etapa en la que el proyecto se convierte en realidad. Es allí donde cada 
decisión previa se valida: la correcta preparación de superficies, la calidad del montaje, el uso de las máquinas 
y herramientas adecuadas, el respeto por las juntas de dilatación, las tolerancias dimensionales, los tiempos 
de fraguado o curado, y las condiciones de secado o calentamiento inicial. Un solo desvío en alguno de estos 
aspectos puede comprometer severamente la integridad del sistema, reducir su vida útil o incluso generar 
fallas prematuras. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cada tipo de material presenta exigencias particulares durante el montaje. Conocerlas y aplicarlas 
correctamente es lo que marca la diferencia entre una instalación funcional y una instalación confiable a largo 
plazo. 

Además, el control de calidad en sitio —mediante ensayos, inspecciones visuales o verificación de parámetros 
de instalación— permite detectar a tiempo posibles desvíos antes de que el equipo entre en servicio. Estas 
prácticas, sumadas a una planificación cuidadosa de los tiempos de obra y de las condiciones ambientales, 
aseguran la calidad. 

Cuales son las variables más típicas que debemos controlar al momento de la 
instalación? 

El instalador se encuentra con las siguientes variables que serán su responsabilidad de gestionar: 

 

 

 

Por eso, una instalación técnicamente 
controlada no debe entenderse como 
una etapa operativa más, sino como una 
fase crítica del proyecto. La experiencia 
del equipo instalador, el uso de 
herramientas y equipos adecuados, y la 
trazabilidad de los procedimientos son 
determinantes para lograr un 
revestimiento estable, homogéneo y 
seguro.  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Que le sucede a un concreto refractario - de bajo cemento, por ejemplo - cuando no 
se respetan las tres condiciones en análisis indicadas por el fabricante del mismo? 

Analizamos en tres cuadros, la influencia de las tres variables mencionadas, cuando se la aplica correctamente, 
o cuando hay un desvío en su aplicación: 

 

Material 
Cantidad de 

agua 

CCS (Resistencia a la 
Compresión, Kg/cm2) 

110°C 816°C 

Concreto 
Alum.80% Al2O3 

6% 800  1000  

8% 290  380  

Dif.         -64% -63% 

Concreto Alum. 
50% Al2O3 

6% 600 700 

8% 200  260 

Dif. -67% -62% 
 

Material 
Tiempo de 
mezclado 

CCS (Resistencia a la 
Compresión, Kg/cm2) 

110°C 816°C 

Concreto Alum.80% 
Al2O3 

5 min 800 1000 

2,5 min 600 800 

Dif. -25% -20% 

Concreto Alum. 
50% Al2O3 

5 min 600 700 

2,5 min 450 600 

Dif. -25% -14% 

 

 

 

 

 

Analizaremos en impacto y  la influencia de estas tres variables 
sobre la calidad de los hormigones refractarios instalados, 
pero partiendo de la base que estamos asumiendo que: 

 Estamos trabajando con personal de experiencia en el 
rubro 

 Estamos usando las máquinas mezcladoras, vibradores 
y herramientas de trabajo adecuados 

 

 



Material Calidad de vibración 

CCS (Resistencia a la 
Compresión, Kg/cm2) 

110°C 816°C 

Concreto 
Alum.80% Al2O3 

normal  800 1000 

Sobre-vibrado 720  910 

Dif.  -10% -9% 

Concreto Alum. 
50% Al2O3 

normal  600 700 

Sobre-vibrado  390 430 

Dif.  -35% -39% 
 

Tomando como patrón de comparación la variación de la resistencia a la compresión (CCS) de las probetas 
fabricadas con concretos de bajo cemento de 50% y 80% de alúmina, por ejemplo, vemos que la calidad del 
producto final, una vez instalado, se puede ver afectada significativamente por estas desviaciones, las que 
suelen ser bastante frecuentes, ya sea por falta de conocimiento, o por la intención de disminuir tiempos y 
costos durante en montaje del revestimiento refractario. 

Conclusiones: 
Para que un proyecto de instalación de hormigones refractarios en un equipo térmico tenga sus mayores 
posibilidades de ser exitoso, debemos unificar bajo un solo equipo responsable las claves del proyecto, las que 
unifican tres aspectos :  Los materiales a utilizar, el Diseño de los perfiles de espesor y calidades a utilizar, y 
por último, y para nada menos importante : La correcta instalación de los productos seleccionados. 

 

 

Como queda perfectamente claro, la correcta instalación de los hormigones refractarios unifica no 
solamente la calidad y experiencia de los aplicadores, sino también el uso de las maquinas mezcladoras, 

vibradores y herramientas más adecuadas para el proceso. 
 

Soluciones Refractarias SRL, no solo provee los mejores productos refractarios, diseña los perfiles 
adecuados, sino que también brinda el servicio de instalación profesional completo de los mismos.  

Consúltenos en :   info@solucionesrefractarias.com.ar 
Nuestra WEB :       www.solucionesrefractarias.com.ar 
Nuestras Redes :   https://taplink.cc/solucionesrefractarias 
 

Todos los aspectos concentrados en un único lugar, nuestro espacio  !!!! 

 

 


